

唐宋時期的大威德明王信仰及其流行（十二）

高振宏

除此之外，另一值得留意的道教大威德咒的結構，在道經中的大威德咒有兩種模式，¹兩者都以「唵吽吽

，一種是將八卦視為指訣，如《法海遺珠》卷十七的《混合五雷內修》的「平日坐功」提到：

·三檀那·韓難延乾夷」開頭，但之後咒語、呼召的神祇與行持方式則有不同：第一類在「唵吽吽」一句之後呼召的是（敕）「九天都火部無邊大威德神王」，隨後再召喚（敕起）雷火部的諸天神王、官將吏兵與各式神獸，如前述收於《法海遺珠》的《南院火獄大法》、《九天魁罡黃龍奪命祕法》、《紫宸玄書》（咒語略有不同：唵吽吽·三檀那·俱知帝那吒·韓難延乾夷），而《道法會元》則有《雷霆歎火張使者秘法》（大威德火車咒）、《太極都雷隱書》（神雷咒）、《太上三五邵陽鐵面火車五雷大法》（邵陽雷咒第六咒）、《太乙火府五雷大法》（五雷大威德神咒），或是《貫斗忠孝武侯五雷秘法》（火罩咒）與《太上三洞神咒》（雷霆大威德神咒）。

第二類則是配合八卦方位來敕召雷神、官將，不過這類模式雖然咒語相同，但與之配合的八卦位則有不同

左手握雷局，坐乾向巽。先取巽炁一口，下丹田；右手雷局，按臍下不動；左手點張使者訣。念咒曰：「唵吽吽·三檀那·韓難延乾夷。勅兌卦統雄兵，艮宮封鬼戶，離宮駕火輪，坎水湧波濤，人門撼地軸，震雷霹靂聲，狂風摧山嶽，諸將輔吾身。太虛真、太靈真速降臨速降臨。勅召雷霆諸司神、雷霆諸神速到壇，敢有後至，先滅形，急急如律令。」（二十一：六上一下）

此咒亦收於同卷的「張使者鼓舞罡」，幾乎都與張使者法配合運用，²而實際的訣位則可參《斬勘飛捷火雷使者大法》的「八卦罡咒」：

唵吽吽·三檀那·韓難延乾夷亥。兌宮統雷兵酉，艮宮封鬼門寅，离宮駕火輪午，北海湧波濤子；人門撼地軸申，震雷速發聲卯，

狂風摧山嶽已，諸將降吾身煞。（三十七..十一—十二上）

雖然此處稱爲「罡」（步），但實際上應屬指訣，類似咒訣也見於《道法會元》的《火師汪真君雷霆奧旨》（三段咒）、《太乙使者捷疾大法》（召咒）等。相對於此，另一種則將八卦視爲罡步，如《法海遺珠》的《先天一炁火雷使者秘法》（召將咒）、《道法會元》的《高上神霄斬勘玉樞五雷秘法》（使者鼓舞罡）、《先天六一天喜使者大法》（召雷咒）、《太極都雷隱書》（八卦罡，咒語缺三檀那），甚至也被趙元帥法吸收（《玄壇趙元帥秘法·八卦罡》），其罡咒爲：

唵吽吽·三檀那·韓難延乾夷乾。兌卦統雄兵兑，艮宮封鬼戶艮，離宮駕火輪離，北海湧波津坎；人門撼地軸坤，震雷速發聲震，狂風摧山嶽巽，使者速現形中。³



而且在這種模式下，呼召雷神或張使者時所仰仗的權威不論是（紫微）北帝或玉皇上帝、在秘咒後都還會提到「急如康旻（民）捷急」，就此來看，在目前所熟悉的捷急張使者之前或同時，還有一位迅捷的康旻使者，只不過目前《道藏》中未見相關資料，有待進一步的發掘。

綜上所述，可發現道教在吸納大威德咒時並非有一致性的脈絡，而呈現出複雜的樣貌：大體來說，他們將大威德咒簡化爲「唵吽吽·三檀那·韓難延乾夷」，行法者可透過此秘咒來召喚各式雷神與官將，第一種模式用此秘咒來直接召喚「九天都火部無邊大威德神王」等神祇與神獸，此法雖是召喚雷火部諸神，但其作用主要用於追捕邪祟、立獄考勘，常與天蓬咒並列並用；第二種模式則是下接「兌卦統雄兵，艮宮封鬼戶，……」這個與八卦方位有關的咒文，同時配合指訣或罡步來呼召執行的官將張使者。張使者爲著名的雷部三帥（鄧、辛、張），其職能主要是迅捷地傳遞人間文書至雷部、天界，因此相關的法式內容多屬雷法、與祈雨有關。所以在道經中便可看到「馘崇念天蓬咒，祈雨念大威德咒」、「祈雨誦木郎咒，祈晴誦火鈴咒，捉祟誦大威德咒」、「祈雨用木郎呪塗之，祈晴用大威德呪塗之」、「治

病驅邪用玄陰咒、金光煞鬼咒、天蓬咒、威德咒」等各式的說法，換句話說，大威德咒被道教廣泛地運用在驅邪、追祟、祈雨、祈晴等作用中，或許因為如此，也就更進一步出現了道教版的大威德明土。（未完待續）

註釋：

1. 在林靈真編輯的《靈寶領教濟度金書》卷二八三《存思玄妙品·施斛存變》在變食中需誦甘露咒、攬淨水四十九遍，持水灑飯時需誦「大威德咒」，其咒為：

「曩謨薩嚩怛陀蘖路嚩路枳帝唵三跋羅三跋羅吽七徧；又念唵嗡囉哩長參陀他尼唵耶多伽陀彌陀七徧；次念唵叱哩叱哩食哩食哩三徧；次念唵摩呢噠哩吽噠哩三徧。」（二十四下—二十五上）與其他道經所載的大威德咒不同，但道經中僅查得此例。

2. 佛教中的大威德明王地位是遠超乎道教的張使者，但在這個脈絡中，大威德咒與張使者結合是一個頗為特別而有趣的情況，兩者是如何結合則有待進一步的發掘。

3. 在《高上神霄斬勘玉樞五雷秘法》的「使者鼓舞罡」則有更詳細的記載，算是綜合了罡步與指訣：「唵吽吽吽·三檀那·韓難延乾夷乾。兑卦統雄兵兑，艮宮封

鬼戶艮，離宮駕火輪離，北海湧波津坎；人門撼地軸坤。卯上作用，便握狂風訣，以右手大指勾中指，望巽擲去。即以左足頓地一聲，存使者自巽湧出，狂風摧山嶽已文。歸中宮掐定，諸將護吾身中指中訣，復以左足點四角，起云：「出乎乾，隱呼艮，升乎坤，發乎巽。」踢起。沈天斷鬼魂，沈天斷鬼魂，沈天斷鬼魂。太虛真、太靈真，吾奉上帝敕急召雷部神。五雷報應驍銳捷疾使者張元伯，聞今符召急急奔，如康民乘飛雲疾，急急雷轟電掣，震動三界速降臨、速降臨。疾！急急如律令。」（六十一·十三下—十四上）

台中市佛教會理事長就職暨新春團拜

台中市佛教會二月十五日舉行第二十六屆理事長就職典禮暨新春團拜，理事長由惠中寺住持覺居法師擔任。中國佛教會修懿法師及常務監事道明法師藍交印信，並由市長盧秀燕頒發當選證書。民政局長吳世瑋、社會局長李允傑也到場觀禮。各縣市佛教會代表數百人觀禮，氣氛莊嚴。

。